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Amtliche Bekanntmachungen

Auszug aus dem Protokoll der  
Gemeinderatssitzung vom 26.09.2019

Tagungsort: Schlosssaal Altes Jagdschloß Wermsdorf
Tagungstermin: 26.09.2019; 19.00 Uhr

Der Bürgermeister Herr Müller begrüßte alle Anwesenden und 
eröffnete die Gemeinderatssitzung. Mit 11 anwesenden Ge-
meinderäten und dem Bürgermeister war die Beschlussfähig-
keit gegeben.

In der öffentlichen Gemeinderatssitzung wurden folgende Be-
schlüsse gefasst:

Beschluss Nr. 
62/09/19

Vergabe Bauleistungen Straßenbau Sanie-
rung Schäfereiweg in Liptitz

Beschluss Nr. 
63/09/19

Vergabe von Bauleistungen - Straßenbau, 
Straße „Reckwitz“ II. BA in Wermsdorf

Beschluss Nr. 
64/09/19

Stellungnahme der Gemeinde Wermsdorf 
zur Fortschreibung des Teilschulnetzpla-
nes für die allgemeinbildenden Schulen des 
Landkreises Nordsachsen

Beschluss Nr. 
65/09/19

Feuerwehrförderung

Sonstiges

Matthias Müller
Bürgermeister

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates

Am Donnerstag, dem 07.11.2019, findet um 19.00 Uhr im 
Schlosssaal des Alten Jagdschlosses Wermsdorf eine Ge-
meinderatssitzung statt.

Tagesordnung:
A Öffentlicher Teil
1. Eröffnung der Gemeinderatssitzung durch den Bürger-

meister
2. Bürgerfragestunde
3. Beschlussvorlagen
3.1 Beschlussvorlage - Neubau Grundschule Wermsdorf, 

Nachtragsvereinbarung 1, Los 12, Malerleistungen
3.2 Beschlussvorlage - Vergabe Bauleistung Straßenbau, Sa-

nierung Milchstraße in Malkwitz, I. BA
3.3 Beschlussvorlage - Verkauf Flurstück-Nr. 359-15 der Ge-

markung Wermsdorf
3.4 Beschlussvorlage - Verwendung der Mittel der Pauschale 

zur Stärkung des ländlichen Raumes für das Ausgleichs-
jahr 2019

4. Zuwendungen und Spenden
5. Informationen des Bürgermeisters
6. Anfragen der Gemeinderäte
7. Sonstiges
B Nichtöffentlicher Teil

Ich lade Sie zu dieser Sitzung recht herzlich ein.

Matthias Müller
Bürgermeister

Mitteilungen/Informationen

Stellenausschreibung
Die Gemeindeverwaltung Wermsdorf bietet Ihnen eine 
Stelle als staatlich anerkannter Erzieher (m/w/i) zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt.
Sie verfügen über eine abgeschlossene Ausbildung als 
staatlich anerkannter Erzieher (m/w/i), sind engagiert bei der 
Organisation und Durchführung der pädagogischen Arbeit, 
besitzen die Fähigkeit, im Team zu arbeiten, der Umgang mit 
Kindern unterschiedlichen Alters bereitet ihnen keine Pro-
bleme und Sie verfügen zusätzlich noch über eine heilpä-
dagogische Zusatzqualifikation (nicht Voraussetzung, aber 
vorteilhaft).
Dann bieten wir Ihnen einen anspruchsvollen, interessanten 
Arbeitsplatz und eine angemessene Bezahlung nach TVöD.
Es handelt sich um eine unbefristete Teilzeitstelle mit einer 
Arbeitszeit von mindestens 30 Wochenstunden. Der Einsatz 
kann in allen unseren gemeindeeigenen Kindertagesstätten 
in allen Altersgruppen erfolgen.
Sind Sie interessiert? Dann freuen wir uns auf Ihre aussage-
kräftigen Unterlagen mit Zeugnissen, Tätigkeitsnachweisen 
und Lichtbild.

Senden Sie diese bitte an:
Gemeindeverwaltung Wermsdorf,

Altes Jagdschloß 1
04779 Wermsdorf

oder an: info@wermsdorf.de

Hinweise:
Bewerbungen von Schwerbehinderten sind ausdrücklich 
erwünscht und werden bei gleicher Befähigung sowie per-
sönlicher und fachlicher Eignung bevorzugt berücksichtigt, 
wenn nicht in der Person des Mitbewerbers vorliegende 
Gründe überwiegen. Kosten, welche Ihnen im Rahmen des 
Bewerbungs- und Auswahlverfahrens entstehen, werden 
nicht übernommen. Eingereichte Bewerbungsunterlagen 
werden nur zurückgesandt, wenn ein ausreichend frankier-
ter Rückumschlag beigefügt ist. Andernfalls werden die Un-
terlagen nach Abschluss des Verfahrens vernichtet.
Mit der Übersendung Ihrer Bewerbungsunterlagen willigen 
Sie ausdrücklich in die Verarbeitung der darin enthaltenen 
Daten zum Zwecke des Auswahlverfahrens für die vorlie-
gende ausgeschriebene Stelle ein. Ihre Einwilligung kann 
von Ihnen jederzeit widerrufen werden. Die Verarbeitung 
erfolgt ausschließlich für dieses Auswahlverfahren und wird 
auf Grundlage von Art. 6 DSGVO (Datenschutzgrundverord-
nung) vorgenommen. Dies schließt die Weitergabe an die 
Mitglieder der Auswahlkommission, die Personalverwaltung 
und den Personalrat im Rahmen ihrer organisatorischen 
bzw. gesetzlichen Zuständigkeit ein. Ihre Daten werden bis 
längstens 6 Monate nach Abschluss des Auswahlverfahrens 
gespeichert und anschließend gelöscht.
Weitere Auskünfte erhalten Sie bei Frau Kretzschmar/Amt 
für Sozialwesen, Tel.: 034364 81115.

Aktuelles aus dem Meldeamt

ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG: Übermittlung 
von Daten; Eintragungsmöglichkeit von Übermitt-

lungssperren nach dem Bundesmeldegesetz (BMG)

Gemäß § 36 Abs. 2, § 42 Abs. 3 und § 50 Abs. 5 des Bundes-
meldegesetz (BMG) wird einmal jährlich durch öffentliche Be-
kanntmachung darauf hingewiesen, dass die Bürgerinnen und 
Bürger die Möglichkeit haben, den regelmäßig oder auf Anfrage 
durchzuführenden Datenübermittlungen der Meldebehörde zu 
widersprechen.



Nr. 10/2019 Wermsdorf- 3 -

Folgende Widerspruchsmöglichkeiten sind hierbei gegeben:

Widerspruch gegen Datenübermittlungen an das Bundes-
amt für Wehrverwaltung
(§ 36 Abs. 2 Bundesmeldegesetz)
Frauen und Männer, die Deutsche im Sinne des Grundgesetzes 
sind, können sich verpflichten, freiwillig Wehrdienst zu leisten  
(§ 58 b Soldatengesetz). Damit das Bundesamt für Wehrverwal-
tung die Möglichkeit hat, über den freiwilligen Wehrdienst zu in-
formieren, übermitteln die Meldebehörden dem Bundesamt für 
Wehrverwaltung jährlich bis 31.03. Daten (Familienname, Vorna-
me, gegenwärtige Anschrift) zu Personen mit deutscher Staatsan-
gehörigkeit, die im nächsten Jahr volljährig werden. (§ 58c Abs. 1 
Soldatengesetz)

Widerspruch gegen Datenübermittlungen an öffentlich-
rechtliche Religionsgesellschaften (§ 42 Abs. 3 Bundes-
meldegesetz)
Von den Meldebehörden werden Daten Familienangehöriger (Vor-
name, Familienname, Geburtsdatum, Geburtsort, Geschlecht, Zu-
gehörigkeit zu einer öffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft, 
Auskunftssperren, Sterbedatum) an öffentlich-rechtliche Religi-
onsgesellschaften übermittelt. Familienangehörige im diesem 
Sinne sind der Ehegatte/Lebenspartner, die minderjährigen Kinder 
und die Eltern minderjähriger Kinder, die nicht derselben oder in 
keiner öffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft zugehörig sind.
Der Widerspruch verhindert nicht die Übermittlung von Daten 
für Zwecke des Steuererhebungsrechts an die jeweilige öffent-
lich-rechtliche Religionsgesellschaft.

Widerspruch gegen Datenübermittlungen an Parteien, 
Wählergruppen oder Träger von Wahlvorschlägen im Zu-
sammenhang mit Wahlen oder Abstimmungen (§ 50 Abs. 5 
Bundesmeldegesetz)
Die Meldebehörde darf gemäß § 50 Abs. 1 BMG Parteien, 
Wählergruppen und anderen Trägern von Wahlvorschlägen im 
Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen auf staatlicher 
und kommunaler Ebene in den sechs der Wahl oder Abstim-
mung vorangehenden Monaten Auskunft aus dem Melderegis-
ter über die in § 44 Absatz 1 Satz 1 BMG bezeichneten Daten 
(Fam.-Name, Vorname, Doktorgrad, derzeitige Anschrift) von 
Gruppen von Wahlberechtigten erteilen, soweit für deren Zu-
sammensetzung das Lebensalter bestimmend ist.

Widerspruch gegen Datenübermittlungen an Mandatsträ-
ger, Presse und Rundfunk über Alters- und Ehejubiläen (§ 
50 Abs. 5 Bundesmeldegesetz)
Die Meldebehörde darf auf Anfrage Mandatsträgern, Presse 
oder Rundfunk Auskünfte aus dem Melderegister (Vorname, 
Familienname, Doktorgrad, Anschrift, Datum und Art des Jubi-
läums) über Alters- und Ehejubiläen erteilen (§ 50 Abs. 2 BMG). 
Altersjubiläen sind der 70., jeder fünfte weitere Geburtstag und 
ab dem 100. Geburtstag jeder folgende Geburtstag.
Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende Ehejubiläum. Der Wi-
derspruch eines Ehegatten wirkt auch für den anderen Ehegatten.

Widerspruch gegen Datenübermittlungen an Adress-
buchverlage für die Herausgabe von Adressbüchern  
(§ 50 Abs. 5 Bundesmeldegesetz)
Adressbuchverlagen dürfen auf Anfrage zu allen Einwohnern, 
die das 18. Lebensjahr vollendet haben, Auskunft über Famili-
enname, Vornamen, Doktorgrad und derzeitige Anschrift erteilt 
werden. Die übermittelten Daten dürfen nur für die Herausgabe 
von Adressbüchern (Adressenverzeichnisse in Buchform) ver-
wendet werden (§ 50 Abs. 3 BMG).
Es wird darauf hingewiesen, dass jede Bürgerin und jeder Bür-
ger das Recht haben, ihre/seine Daten im Rahmen der vorge-
nannten Vorschriften [Datenübermittlung gemäß § 36 Abs. 2, 
§ 42 Abs. 3 und § 50 Abs. 5 des Bundesmeldegesetz (BMG)] 
sperren zu lassen bzw. der Weitergabe zu widersprechen.
Der Widerspruch ist an keine Voraussetzung gebunden und be-
darf auch keiner Begründung.
Eine bereits bestehende Übermittlungssperre muss nicht erneuert 

werden. Diese bleibt vielmehr bis zu einem ausdrücklichen Wi-
derruf durch den Inhaber der Sperre in vollem Umfang bestehen.
Bürgerinnen und Bürger können die Übermittlungssperre unter 
Vorlage eines Ausweises beim Einwohnermeldeamt Wermsdorf 
zu den regulären Öffnungszeiten eintragen lassen.
Es ist ebenfalls möglich, der Datenübermittlung schrift-
lich oder per E-Mail info@wermsdorf.de formlos zu wider-
sprechen. Das entsprechende Formblatt „Antrag auf Ein-
trag einer Übermittlungssperre“ kann von unserer Seite  
www.wermsdorf.de heruntergeladen werden:
Die oben näher bezeichneten Daten werden von der Meldebe-
hörde gegebenenfalls weitergegeben, falls der Datenübermitt-
lung durch die/den Betroffene/n nicht widersprochen wurde.

Das Meldeamt informiert
Das Einwohnermeldeamt und Standesamt der Gemein-
de Wermsdorf bleiben am Donnerstag, 7. November 2019,  
geschlossen. Die Mitarbeiter nehmen an einer Fortbildung teil.
Am Freitag, 08.11.2019, ist wieder regulär von 9 bis 12 Uhr ge-
öffnet, ebenso am Samstag, 09.11.2019, von 9 bis 11 Uhr. Vie-
len Dank für Ihr Verständnis.

Annett Kretschmer
Einwohnermeldeamt

Bekanntmachung aus der Kämmerei
Wir möchten unsere Steuer- und Abgabepflichtigen, die uns bis 
jetzt noch keine Einzugsermächtigung erteilt haben, auf den 
fälligen Zahlungstermin
Grundsteuer – IV. Quartal 2019 fällig am 15.11.2019
hinweisen.
Wir bitten zu beachten, dass wir bei verspäteter Zahlung Mahn-
gebühren und Säumniszuschläge nach den gesetzlichen Be-
stimmungen zu erheben haben.

Kämmerei
Sachgebiet Steuern

Das Liegenschaftsamt informiert

Baugrundstücke und Verkaufsobjekte in Wermsdorf 
und Umgebung
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· eine Zweiraumwohnung in Calbitz, Böhlaer Straße 11 im 
3. Obergeschoss

Die Wohnung hat eine Größe von 51 qm. Sie besteht aus zwei 
gleichgroßen Räumen, einer Küche und einem Bad mit Wanne 
und WC. Eine Vermietung ist nach Absprache sofort möglich.

Kontakt für Kaufangebote oder Besichtigungstermine:
Gemeindeverwaltung Wermsdorf- Sachgebiet Liegenschaften
Altes Jagdschloß 1
04779 Wermsdorf
Tel.: 034364 81118, Fax: 034364 81131
E-Mail: ubrich@wermsdorf.de

Sonderausstellung im Schloss  
Hubertusburg geht noch bis 03.11.2019

Die Sonderausstellung im Schloss Hubertusburg in Werms-
dorf „Friedrich August und Maria Josepha - das verlorene 
sächsische Rokoko“ wurde bis zum 3. November 2019 ver-
längert. Ursprünglich sollte sie am 6. Oktober 2019 zu Ende 
sein. Die Staatlichen Kunstsammlungen Dresden haben, in Zu-
sammenarbeit mit dem Schlösserland Sachsen, seit 28. April 
2019, meisterhafte Kunstwerke und multimediale Animationen 
im größten Jagdschloss Sachsens ausgestellt. Auf Grund der 
großen Besucherresonanz wird die Ausstellung nun bis zum  
3. November geöffnet sein.
Die Sonderausstellung ist Dienstag bis Sonntag von 10 bis  
18 Uhr geöffnet.
Öffentliche Führungen finden Dienstag bis Donnerstag jeweils 
14 Uhr statt sowie Freitag bis Sonntag jeweils 11 und 14 Uhr. 
Weitere Informationen sowie Reservierungen nimmt der Besu-
cherservice der Staatlichen Kunstsammlungen Dresden unter 
Tel. 0351 49142000 oder 
E-Mail: besucherservice@skd.museum entgegen.

Besuch aus der Partnerstadt Gronau
Traditionell am 3. Oktober 
fand auch in diesem Jahr wie-
der ein Treffen mit der Part-
nerstadt Gronau statt. Dieses 
Jahr waren die Gronauer, im 
Rahmen einer Chorfahrt, 
auch in Wermsdorf zu Gast. 
Am Vormittag besuchten die 
Gäste die Sonderausstellung 
im Schloss Hubertusburg, 
bevor nach dem Mittagessen 
im Hotel Seehof Döllnitzsee 
eine gemeinsame Chorprobe 
auf dem Programm stand.
Beim anschließenden Kaffee-
trinken war Zeit für Gesprä-
che. Um 17 Uhr luden dann 
die Chorleiterinnen Gerlinde 
Lauckner (Gronau) und Sigrid 

Schiel (Wermsdorfer Lichterchor) zum gemeinsamen Konzert in 
die Evangelische Kirche nach Wermsdorf ein.
Neben den Gästen des Chores war auch der 1. Vorsitzende Hans-
Peter Klose vom Partnerschaftsverein der Stadt Gronau (Leine) 
e. V. mit weiteren Vertretern zu Gast. Zusammen mit Vereinsvor-
sitzenden des Schulfördervereins Wermsdorfer Schulen und des 
Wermsdorfer Fußballvereines wurden Ideen ausgetauscht zu  
einer zukünftigen Weiterentwicklung der Partnerschaft.
Der Tag klang anschließend mit einem gemütlichen Beisam-
mensein mit Abendbrotessen im Kultursaal von Schloss Hu-
bertusburg, zu dem Bürgermeister Matthias Müller eingeladen 
hatte, aus.

Baugrundstück in Gröppendorf
Lage: 04779 Wermsdorf/OT Gröppendorf,

Mügelner Straße
Gemarkung: Gröppendorf
Flurstücksnummer: 26/1
Grundstücksgröße: 1.273 qm
Eigentümer: Gemeinde Wermsdorf
Kaufpreis: nach geltendem Bodenrichtwert

für Bauland (derzeitig 10,00 EUR/qm)
Objektbeschreibung:
Das Grundstück hat einen regelmäßigen Zuschnitt, befindet 
sich in Hanglage. Es ist als Eigenheimstandort geeignet.

Eigentumswohnungen in Calbitz
Lage: 04779 Wermsdorf/OT Calbitz,

Kötitzer und Böhlaer Straße
Gemarkung: Calbitz
Wohnungsgröße: 51,4 qm/57,4 qm
Eigentümer: Gemeinde Wermsdorf
Kaufpreis: 22.600 EUR bis 24.600 EUR

(je nach Lage und Ausstattung)
Objektbeschreibung:
Es handelt sich um 10 Eigentumswohnungen, welche im Paket, 
aber auch einzeln verkauft werden.
Im Wohnblock der Kötitzer Straße stehen 4 Wohnungen zum 
Verkauf. Drei davon sind 3-Raumwohnungen und haben eine 
Größe von 57,4 qm, die vierte ist eine Zweiraumwohnung mit 
einer Größe von 47,4 qm. Die Wohnbereiche wurden 1994 teil-
weise saniert.
Im Wohnblock Böhlaer Straße stehen 6 Wohnungen zum Ver-
kauf. Die Wohnungen haben alle eine Größe von 51,4 qm und 
sind Zweiraumwohnungen. Zwei der Wohnungen wurden 2009 
und 2012 umfassend saniert.

Wohnungen in der Gemeinde Wermsdorf
Sie wollen sich verändern und suchen dafür eine neue Woh-
nung in Lampersdorf oder Calbitz? Dann rufen Sie uns an und 
vereinbaren einen Besichtigungstermin mit uns. Wir bieten Ih-
nen
· eine Dreiraumwohnung in Lampersdorf, Limbacher 

Straße 5 im Obergeschoss
Die Wohnung hat eine Größe von 84 m². Sie befindet sich 
in einer ruhigen Wohnlage, ist saniert und besteht aus drei 
Räumen, einer Küche und einem Bad mit Wanne, Dusche 
und WC. Gartennutzung ist möglich. Ein Stellplatz für den 
PKW ist vorhanden. Die Vermietung kann sofort erfolgen.

· eine Zweiraumwohnung in Calbitz, Böhlaer Straße 7 im 
Erdgeschoss
Die Wohnung hat eine Größe von 51 qm. Sie besteht aus 
zwei gleichgroßen Räumen, einer Küche und einem Bad mit 
Wanne und WC. Eine Vermietung ist nach Absprache sofort 
möglich.
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Stadtrat Karl-Hermann Rist, Kerstin Krause und Thomas Pfül-
ler (Gemeinderäte Wermdorf), Katja Hannß (Hauptamtsleiterin 
Wermsdorf), Matthias Müller (Bürgermeister Wermsdorf), Bür-
germeister Rainer Stolz, Kerstin Reinhardt (Kämmerin Werms-
dorf), Hauptamtsleiter Hubert Walk, Heidi Gitschier (Stadträtin 
und Ortsvorsteherin Mahlspüren i. Hegau), Stadtbaumeister Willi 
Schirmeister und Stadtrat Werner Gaiser.

Gefördert durch den
Freistaat
SACHSEN

Feierliche Fahrzeugübergabe
Am 28.09.2019 trafen sich die Kameraden der Frei-
willigen Feuerwehr Wermsdorf mit ihren Familien, 
Gästen und Mitgliedern benachbarter Wehren um 
die feierliche Übergabe des neuen Einsatzleitwa-

gens (ELW 1) zu erleben. Als besondere Gäste konnten wir den 
Landrat, Hr. Kai Emanuel und den Bürgermeister, Hr. Matthias 
Müller begrüßen.
Unter den Klängen von „Time to say Goodbye“ wurde der 
„ALTE“, Bj. 1989, aus dem Gerätehaus geschoben. Es stimmte 
schon wehmütig, denn das Fahrzeug hat der Wehr stets gute 
Dienste geleistet.
Unter den Klängen von „Eye of the Tiger“ rollte nun das neue 
Fahrzeug aus dem Nebel in die Halle.
Der 104.000 € teure Mercedes-Benz Sprinter, mit einer Leis-
tung von 163 PS, wurde mitfinanziert durch Steuermittel auf 
der Grundlage des durch die Abgeordneten des Sächsischen 
Landtags beschlossenen Haushalts.
Ausgebaut wurde das 6 Meter lange, 2,20 Meter breite und 2,85 
Meter hohe Fahrzeug durch die Firma Guter Sonderfahrzeug-
bau aus Twist. (Osnabrück)
Der ELW bietet moderne Möglichkeiten für die Einsatzleitung 
und kann bis zu 8 Kameradinnen oder Kameraden befördern.
Toll hatten die jungen Kameraden diesen Fahrzeugwechsel in-
szeniert.
Bevor sich die Kinder auf der Feuerwehr-Hopseburg vergnügen 
und alle Anwesenden Essen aus der Gulaschkanone und Ge-
tränke vom Bierwagen in Empfang nehmen konnten, hatten alle 
die Möglichkeit das Fahrzeug zu besichtigen.
Wir danken für die Bereitstellung dieses neuen Fahrzeuges und 
hoffen immer auf eine gesunde Rückkehr von den Einsätzen.

Besuch der Partnerstadt Stockach  
am Bodensee

Seit fast 27 Jahren stehen Stockach und Wermsdorf in Verbin-
dung. Nach der deutschen Wiedervereinigung wurden partner-
schaftliche Beziehungen zwischen dem Land Baden-Württem-
berg und dem Freistaat Sachsen aufgebaut, wodurch es auch 
auf kommunaler Ebene zu Verwaltungspartnerschaften zwischen 
Städten kam. Die Stadt Stockach bekundete Ende Dezember 
1989 gegenüber dem Städtetag Baden-Württemberg ihr Interesse 
an einer Partnerschaft. Vorrangig lag der Bedarf der sächsischen 
Kommunen im Aufbau und der Ablauforganisation ihrer Verwal-
tung. Im August 1992 beschloss der Gemeinderat die partner-
schaftliche Verwaltungshilfe für Wermsdorf. Die Kommunalverfas-
sung war der Baden-Württembergs ähnlich.
Was damals als Amtshilfe begann, hat sich im Laufe der Jahre zu 
einem freundschaftlichen Austausch entwickelt. Um diese Freund-
schaft weiter zu vertiefen, besuchen sich Vertreter beider Städte im 
jährlichen Wechsel. Eine Stockacher Delegation war zuletzt im Au-
gust 2017 in Wermsdorf. Mitte September diesen Jahres fuhr der 
Wermsdorfer Bürgermeister, Matthias Müller, mit einer kleinen Dele-
gation nach Stockach. Fester Bestandteil des Treffens ist immer der 
Austausch auf Verwaltungsebene. Dazu wurde der große Sitzungs-
saal des Stockacher Rathauses genutzt und über die Gemeindeent-
wicklung, Verkehrsthemen, frühkindliche Bildung und Schulen ge-
sprochen sowie über Projekte, die beide Kommunen durchführen. 
Auch die bauliche Entwicklung beider Gemeinden sowie die Kom-
munalpolitik standen auf der Tagesordnung an diesem Vormittag.
Für Wermsdorfs Bürgermeister, Matthias Müller, ist der fachliche 
Austausch sehr wichtig. „Das Zusammenwachsen unserer ehemali-
gen Republiken lebt davon, dass die Menschen sich näherkommen“, 
betonte er und fügte hinzu, er sei manchmal etwas enttäuscht von 
einer gewissen Undankbarkeit, die im Osten häufig aus Unwissen-
heit entstehe. Wir können uns nicht nur um unsere eigenen Probleme 
kümmern. Es ist wichtig, uns zu treffen und was anderes anzugucken 
und zu sehen, die Welt ist nicht überall bunt und nur im Osten gibt es 
Probleme. Das ist völlig falsch.“ Beide Bürgermeister betonten, die 
Beschäftigung mit der Realität an anderer Stelle und die Problemlö-
sung aus eigener Sicht seien ein Gewinn eines solchen Austauschs. 
Neben dem fachlichen Austausch stehen beim jeweiligen Treffen 
auch immer kulturelle Höhepunkte mit auf dem Programm. In diesem 
Jahr begann das Treffen mit einer Führung durch die aktuelle Kunst-
ausstellung des Stadtmuseums „Marc Chagall – Poesie & Farbe“. 
Ein Ausflug zum Rheinfall nach Schaffhausen sowie der Besuch der 
Museumsnacht in Stockach waren ebenfalls Teil des Programms.

Bild: Claudia Ladwig  (von links): Peter Fritschi (Amtsleiter 
Baurechts- und Ordnungsamt), Stadträtin Maria Luisa Jessen, 
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Innenstadtentwicklung von Wermsdorf können Sie gern die 
Sprechstunde besuchen oder auch telefonisch mit Frau Bern-
hardt Kontakt aufnehmen. Frau Bernhardt wird ab November 
alle zwei Wochen an einem Mittwoch in Wermsdorf vor Ort 
sein. Die Sprechstundenzeiten werden weiterhin regelmäßig im 
Amtsblatt bekannt gegeben.
Die Umsetzung des Citymanagements erfolgt im Rahmen des 
Städtebaulichen Entwicklungskonzepts von 2017 und wird aus 
Mitteln des Förderprogramms „Aktive Stadt- und Ortsteilzent-
ren“ gefördert.
Citymanagement, Gemeindeverwaltung Wermsdorf (Erdge-
schoss gegenüber der Touristinformation), Sprechstunde am 
06.11.2019 und 04.12.2019 von 9 bis 11 Uhr und nach Ver-
einbarung, E-Mail citymanagement@wermsdorf.de, Telefon: 
015157696972.

Neue Bücher in der Bibliothek
Tino Hemmann: Hugo: Der unwerte Schatz
Hugo Hassel ist der nette, kleine Junge von nebenan. Es fällt 
auf, dass er äußerst intelligent ist, ebenso bemerkt ein Arzt bei 
Hugos Einschulungsuntersuchung die zweite Persönlichkeit. 
Der Junge wird fortan von Professoren der Kinderpsychiatrie 
beobachtet. Zeitgleich rüstet sich die Regierung im Deutschen 
Reich für den größten Krieg seit Menschengedenken und par-
allel dazu für die Ausrottung unwerten Lebens …
Kent Haruf: Lied der Weite: Roman
In der fiktiven Kleinstadt Holt im US-Bundesstaat Colorado 
wird in sich überlappenden Erzählsträngen das schlichte Leben 
von 7 Menschen beschrieben, die nach anfänglichem Wider-
streben und Problemen zu einem bescheidenen Glück in einer 
ländlich geprägten Region finden …
Sarah Lark: Das Geheimnis des Winterhauses: Roman
Als Ellinor ihrer Cousine Karla eine Niere spenden will, erfährt 
sie, dass sie mit diesem Zweig der Familie nicht blutsverwandt 
ist, ihre Großmutter war ein angenommenes Kind. Aufgerüttelt 
beginnt Ellinor die Suche nach ihren Wurzeln, die sie von Wien 
über Dalmatien bis nach Neuseeland führt ...
Michaela Kastel: So dunkel der Wald: Thriller
Ronja und Jannik führen ein Leben ohne Zukunft, seit sie als 
Kinder von einem gewissenlosen Entführer tief in den Wald ver-
schleppt wurden. Eines Tages gerät die Situation außer Kont-
rolle, und die langersehnte Freiheit ist zum Greifen nahe. Doch 
was so lange ein Wunschtraum war, erscheint ihnen plötzlich 
fremd und beängstigend. Und die Jagd auf sie hat bereits be-
gonnen …
Paulo Coelho: Hippie: Roman
Als der rebellische junge Paulo aus Brasilien und die Hollände-
rin Karla sich in Amsterdam begegnen, trifft sie die Liebe wie 
ein Blitz. Sie beschließen, gemeinsam aufzubrechen und als 
Reisende auf dem Hippie-Trail Erfahrungen zu sammeln, nach 
eigenen Werten zu suchen und danach zu leben …
• Renate Bergmann: Kennense noch Blümchenkaffee? Die 

Online-Omi erklärt die Welt
• Charlotte Link: Die Suche: Kriminalroman
• Peter Wohlleben: Das geheime Netzwerk der Natur: Wie 

Bäume Wolken machen und Regenwürmer Wildschweine 
steuern

• Thomas Heim: Das Rückenbuch: Aktiv gegen Schmerzen
• Kirsten Khaschei: Magen und Darm: Beschwerden heilen, 

lindern, vermeiden
• Paul Maar: Onkel Alwin und das Sams
• Petra Schmidt: Silberwolf: Die Legende lebt

Diese Medien wurden mitfinanziert durch Steuermittel auf der 
Grundlage des von den Abgeordneten des Sächsischen Land-
tages beschlossenen Haushaltes.

Gefördert durch den

Sonderbriefmarke anlässlich des  
50-jährigen Horstseefischens erschienen

Anlässlich des 50. Jubiläums des Horstseefischens veröffent-
lichte die Leipziger Volkszeitung eine Sonderbriefmarke im 
Wert von 65 Cent sowie eine Postkarte mit eingedruckter Son-
derbriefmarke. Die Motive stammen von Hobbyfotograf und 
ehemaligem Berufsfischer Lutz Abitzsch. Beide Sachen sind 
ab sofort in der Touristinformation Wermsdorf im Alten Jagd-
schloss sowie in der OAZ-Geschäftsstelle erhältlich.

Sprechstunde Citymanagement
Das Citymanagement Wermsdorf, vertreten durch Frau  
Bernhardt, wird am Mittwoch, dem 06.11.2019, die nächs-
te Sprechstunde anbieten. Bei Anregungen oder Fragen zur 
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Die Kindertagesstätte „Döllnitzküken“  
Liptitz sagt DANKE

Im September bekamen die „Döllnitzküken“ überraschend Be-
such von der Sparkasse Eilenburg-Ost. Die Filialleitern Frau 
Möbius sowie deren Stellvertreterin Frau Beukert hatten eine 
großzügige Geldspende für unsere Einrichtung im Gepäck. Die 
Kinder und Erzieher haben sich darüber sehr gefreut und wol-
len das Geld unter Anderem in neue Hochbeete, einen großen 
Musikkoffer und verschiedene Sportgeräte investieren.
An dieser Stelle möchten wir uns noch einmal recht herzlich bei 
der Sparkasse Eilenburg-Ost bedanken.

Das Team der Kita „Döllnitzküken“ Liptitz

Informationen der Vereine

Viel los beim Turnverein Wermsdorf
Im September war der Terminplan beim Turnverein Wermsdorf 
reichlich gefüllt.
Unsere „Turntiger“ waren am 08.09.2019 in Riesa beim Festum-
zug zum „Tag der Sachsen“ dabei.
Eine Woche später, am 15.09.2019, fand der 27. Erlebniswan-
dertag des Vereines statt, der traditionell durch unsere Jagd-
hornbläser eröffnet wurde. 52 Wanderlustige trafen sich an der 
Turnhalle Wermsdorf, um bei Sonnenschein und guter Laune 
über den Horstseedamm zum hinteren Horstsee, vorbei am 
Spülteich und dem Wiesenteich zu wandern. Weiter ging es 
Richtung Jäger- und Fischerhütte. Von da aus war das Ziel, der 
Schützenverein Hubertus 90 e. V. Mutzschen, nicht mehr weit.
Dort erwartete uns bereits eine kleine Stärkung, Würste vom 
Grill und Getränke. Das Angebot, mal auf Scheibe oder Ton-
röhrchen mit kleinen Figuren zum Mitnehmen bestückt, zu 
schießen, wurde sehr gut angenommen. Die Begeisterung war 
groß, viele versuchten es gleich mehrmals ins Schwarze zu tref-
fen. Unter der Jugend entstand sogar ein kleiner Wettbewerb 
um die meisten Ringe.
Auch die Kinder freuten sich sehr, wenn sie getroffen haben. 
Wer wollte, konnte auch Dart spielen, Stelzen laufen oder ande-
re kleine Spiele machen. Zwischendurch wurde uns der Schüt-
zenverein durch ein Vereinsmitglied vorgestellt. Es war sehr in-
teressant, was man dort so alles machen kann.
Am Nachmittag traten alle individuell den Heimweg an.
Wir danken den Jagdhornbläsern aus Wermsdorf, dem Schüt-
zenverein „Hubertus 90 e. V. Mutzschen“ und allen Organisa-
toren, die dafür sorgten, dass auch die 27. Erlebniswanderung 
des TVW wieder zu einem vollen Erfolg wurde.
Bereits einen Tag später, am 16.09.2019, trafen sich 40 Frauen 
vom TVW und dem SV Traktor Naundorf zu einem Sportabend 
in der Turnhalle Wermsdorf zu gemeinsamen Gymnastikübun-
gen. Das jährliche Treffen ist schon zu einer festen Tradition 

Informationen aus den Kindereinrichtungen

Geburtstagsprojekt „Fahrzeuge und  
Berufe“ in der Kindertagesstätte  

„Döllnitzküken“ Liptitz

Im August bekamen wir an-
lässlich unseres aktuellen 
Projektthemas “Rettungs-
wagen“ Besuch von Frau 
Arndt und Herrn Buchmann 
vom DRK Ortsverein Torgau-
Oschatz. Beide stellten uns 
sowohl den mitgebrachten 
Rettungswagen (RTW), als 
auch den Beruf des Not-
fallsanitäters sowie weitere 
Einsatzmittel vor. Interes-
siert stellten die Kinder vie-
le Fragen zur Bestückung 
des RTWs, die kindgerecht 
von Frau Arndt beantwortet 
wurden. Jedes Kind durfte 
sogar einmal auf der Trage 
zur Probe liegen und wer 
wollte, dem hat Herr Buch-

mann das sogenannte „Pulsoxymeter“ zur Überprüfung der 
Sauerstoffversorgung und Herzfrequenz angelegt. Es war ein 
sehr interessanter und lehrreicher Besuch, der uns allen sehr 
gut gefallen hat. Wir bedanken uns bei Frau Arndt und Herrn  
Buchmann für die aufgebrachte Mühe und wünschen ihnen 
weiterhin viel Erfolg in ihrer ehrenamtlichen Tätigkeit beim DRK 
Torgau-Oschatz.

Das Team der Kita „Döllnitzküken“ Liptitz
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Plakat vorn weg. Dahinter befanden sich die mittleren mit ei-
nem Reifen, Luftballons und Tiger in der Hand. In der Mitte war 
unser Maskottchen zu sehen, welches in einem Bollerwagen 
saß. Fast zum Schluss liefen unsere Helfer mit den kleinsten 
am und im Bollerwagen. Die kleinen hatten eine Menge Spaß 
dabei, die gesammelten Bonbons zu werfen. Am Schluss liefen 
dann unsere Stärksten und trugen unseren Vereinsbanner. So 
konnte während des Umzuges keiner verloren gehen. Der größ-
te Dank für uns war der Applaus und die vielen freudestrahlen-
den Gesichter. Alle Kids haben den knapp 2km langen Umzug 
sehr gut durchgehalten.
Im Anschluss mussten alle wieder zu den Autos laufen und 
alles auseinander bauen. Dann hieß es nur noch, ab auf den 
Rummel. Dort verbrachten ein Großteil der Kinder noch ein 
paar angenehme Stunden mit ihren Familie und Trainer Daniel. 
Fast jedes Fahrgeschäft musste getestet werden und natürlich 
mussten die Erwachsenen auch mit ran. Es war ein wirklich ge-
lungener Nachmittag für Jung und Alt, welcher den Zusamme-
halt und Teamgeist stärkte. Erst später am Abend machten sich 
dann müde, aber sehr glückliche Tunrtiger auf den Heimweg. 
So verging ein anstrengender aber auch spannender Tag sehr 
sehr schnell. Nicht alles lief perfekt aber der Spaß stand immer 
im Vordergrund.

Die Turntiger möchten sich 
bei den zahlreichen Helfern 
recht herzlich bedanken. Die-
se wären: Einkaufsmarkt 
Nah und Frisch Wermsdorf, 
Zahnarztpraxis Kozlowski 
Wermsdorf und die Frau-
engruppe des TVW´s. Diese 
sponserten uns Süßigkeiten 
zum Werfen. Außerdem ein 
großer Dank an Dachdecker 
Kunze aus Wermsdorf, den 
Eltern, Geschwistern und 
freiwilligen Helfern, die zum 
Gelingen dazu beigetragen 
haben.

Daniel Rode
Turnverein Wermsdorf

geworden. Viel Beifall bekamen die Naundorfer Frauen für ihre 
zwei Tanzeinlagen.
Nach den sportlichen Aktivitäten gab es noch ein gemütli-
ches Beisammensein mit einem liebevoll gestalteten Büfett. 
Man hatte sich viel zu erzählen, es wurde viel gelacht. Zum 
Schluss waren sich alle einig, im nächsten Jahr treffen wir uns 
in Naundorf wieder.
Unsere Volleyballer haben ihre Wettkampfsaison begonnen 
und die Fitnessgruppe unter Leitung unserer Taekwondo-Trai-
ner Paul und Karsten einen Kurs in Selbstverteidigung.

Sabine Kopenhagen
Turnverein Wermsdorf

Die Turntiger beim Tag der Sachsen
Am 08.09.2019 war der Turnverein, vertreten durch die Turnti-
ger Wermsdorf, beim Tag der Sachsen in Riesa eingeladen. Ins-
gesamt machten sich 16 kleine Turntiger und zahlreiche Eltern 
und Trainer auf den Weg.
Schon Tage vorher wurde fleißig geplant, Bonbons gesammelt 
und mit Hilfe einiger Eltern fleißig gebastelt und vorbereitet. Viel 
Material wurde auf den letzten Metern noch zusammengetra-
gen und lustige Ideen entstanden.
Am Sonntag hieß es dann ‚Los geht`s‘. Kaum in Riesa ange-
kommen, mussten noch die letzten Vorbereitungen getroffen 
werden und dann hieß es laufen, laufen, laufen.
Pünktlich 13.00 Uhr startete der große Festumzug. Mit der 
Startnummer 64 begann der Umzug für uns jedoch erst später. 
Die Kinder und auch die Erwachsenen waren sehr aufgeregt als 
es dann los ging. Zahlreiche Zuschauer applaudierten den Kin-
dern. Unsere größten Kids liefen mit einem selbst gebastelten 
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Der Heimatgedanke wurde durch dieses Projekt mit Leben er-
füllt. Nur eine Zusammenarbeit vieler Partner führte zum Erfolg. 
Danke auch an alle Nichtgenannten.

Gundolf Schmidt

Sprech- und Öffnungszeiten

Gemeindeverwaltung Wermsdorf

Montag geschlossen
Dienstag 9.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr 

und 13.00 - 17.30 Uhr
Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
Telefon: 034364 811-0
E-Mail: info@wermsdorf.de

www.wermsdorf.de
Das Einwohnermeldeamt hat an folgenden Samstagen von 
9.00 bis 11.00 Uhr für Sie geöffnet: 09.11.2019 und 14.12.2019. 
Außerhalb der bekannten Öffnungszeiten sind Termine nach te-
lefonischer Absprache möglich.

Touristinformation Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf

Telefon: 034364 81132
E-Mail: info@wermsdorf.de
Montag - Freitag 10.00 Uhr - 14.00 Uhr

Zentralbibliothek Wermsdorf

im Fachkrankenhaus Hubertusburg gGmbH
Gebäude 63
(ehemals Poliklinik)/Krankenhausverwaltung

Montag 10.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr
Dienstag 10.00 - 14.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 10.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 17.00 Uhr
Freitag 10.00 - 13.00 Uhr
Telefon: 034364 62251
Fax: 01212-5-1673-8546
E-Mail: bibliothek_wermsdorf@kh-hubertusburg.de

Polizeiposten Wermsdorf

Telefon: 034364 88380
Dienstag 10.00 – 14.00 Uhr
Donnerstag 13.00 – 18.00 Uhr

Abwasserzweckverband

„Oberes Döllnitztal“

Mügeln - Ortsteil Glossen, Mügelner Landstraße 4
(ehemaliges Verwaltungsgebäude der Gemeinde)
zu folgenden Geschäftszeiten:
Montag: geschlossen – nach Vereinbarung
Dienstag: 09:00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 16.30 Uhr
Mittwoch: geschlossen – nach Vereinbarung
Donnerstag: 09:00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr
Freitag: 09:00 – 12.00 Uhr

Telefon:
Frau Röber 034362 2384-11 c.roeber@azvmuegeln.de
Frau Haubold 034362 2384-10 e.haubold@azvmuegeln.de
Herr Wache 034362 2384-12 th.wache@azvmuegeln.de
Fax: 034362 2384 14

Schiedsstelle in Oschatz

Jeder Bürger der Gemeinde Wermsdorf hat die Möglichkeit bei 
Bedarf, z. Bsp. bei Nachbarschaftsstreitigkeiten, die Schieds-

Ein Kapitel Heimatforschung erfolgreich 
beendet

Von der Idee bis zur feierlichen Vorstellung des Buches vergin-
gen zwei Jahre. Ein Stückchen Wermsdorfer Heimatgeschichte, 
welches jeder zu kennen glaubte, wurde wissenschaftlich von  
Dr. Jens Kunze aufgearbeitet. Viele kennen das König Albert 
Denkmal vor dem Alten Jagdschloss, einige wissen, dass er das 
Schloss wieder zu einem Jagdschloss ausbauen ließ. Mit Herrn 
Kunze hat der Heimatverein einen profunden Kenner der Archive 
in seinen Reihen. Viele Stunden verbrachte er in diversen Staatsar-
chiven. Herr Säuberlich aus Wermsdorf und Dr. Jäger vom Staats-
archiv Leipzig waren fleißige Tippgeber gewesen. 2018 erarbeitete 
Dr. Kunze das Buch „König Albert und das Alte Jagdschloss zu 
Wermsdorf“, tatkräftig wurde er dabei vom Sax Verlag unterstützt. 
Fotos stellten aber auch Claus Wappler und Thomas Pfüller zur 
Verfügung. So ist ein Gesamtkunstwerk entstanden.

Doch ohne die Unterstützung der Gemeinde Wermsdorf und 
des 800 Jahre Vereins Wermsdorf hätte es das Buch nicht ge-
geben. Der Druck des Buches wurde gefördert aus Mitteln des 
Bund-Länderprogrammes „Aktive Stadt- und Ortsteilzentren“ 
(SOP) - Verfügungsfond.
Da Fördergelder bei der Finanzierung mit einbezogen worden 
sind, war es auch für den Heimatverein Wermsdorf nicht immer 
ganz einfach gewesen, alles richtig zu machen.
Als letzter Akt fand nun am Freitag im Alten Jagdschloss die Prä-
sentation des Buches statt. 15 Wermsdorfer fanden den Weg in 
den ehemaligen Speisesaal des Königs. Herr Dr. Kunze stellte in 
einer anschaulichen Präsentation das Buch vor. Auch wenn da-
bei so manche Legende um die Königsbesuche zerstört wurde, 
lauschten die Besucher aufmerksam dem Vortrag. Zuerst erzählte 
Dr. Kunze über die Umbaumaßnahmen am Schloss, um die Be-
suche des Königs vorzubereiten. Berichtet wurde auch über die 
Jagden, das abendliche Kartenspiel und natürlich wurde auch der 
Besuch des deutschen Kaisers nicht vergessen. 1918 beende-
te die deutsche Geschichte das spannende Kapitel „Wettiner in 
Wermsdorf“.
Das reich bebilderte Buch kann für 14,80 Euro in der Touristen-
information oder im Gasthaus zum Bahnhof erworben werden. 
Onlinekauf ist ebenfalls möglich.
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Vertragsärztlicher Notfalldienst

Bei der Vermittlung von Hausbesuchen muss der Patient bei der 
Vermittlung für den vertragsärztlichen Notfalldienst unter 116117 
anrufen und den für den Patienten diensthabenden Arzt erfragen.
Zu den Zeiten des vertragsärztlichen Notfalldienstes
- an Werktagen von 19.00 bis 7.00 Uhr,
- mittwochs und freitags ab 14.00 Uhr,
- an Samstagen, Sonn- und Feiertagen rund um die Uhr
wird ein diensthabender Arzt die in dringenden Fällen erfor-
derlichen Hausbesuche im Notfalldienstbereich durchführen.
An den Wochenenden finden regulär Sprechstunden statt. Die 
Sprechzeiten können in der entsprechenden Arztpraxis erfragt 
werden.
Für lebensbedrohliche Zustände, wie Bewusstlosigkeit, hef-
tiger Brustschmerz, schwere Atemnot, bei starken Blutungen 
sowie schweren Unfällen ist der Rettungsdienst zuständig und 
rund um die Uhr über den Notruf 112 bei Bedarf zu erreichen.

stelle in Anspruch zu nehmen. Der Friedensrichter kann bei 
Rechtsstreitigkeiten schlichtend tätig werden.

Veranstaltungen

Veranstaltungen in der Gemeinde Wermsdorf

Oktober
26.10.2019 Herbstfest Feuerwehr-Gerätehaus Lampersdorf Feuerwehr Lampersdorf

Herr Ackermann
www.feuerwehr-lampersdorf.de

30.10.2019
17:45 Uhr

Halloweenfest 
mit Umzug

Wermsdorf Festwiese Gartenverein Gartenverein Am Lindenbaum e. V.
www.gartenverein-wermsdorf.de

30.10.2019
18:00 Uhr

Halloweenfest 
mit Umzug

Calbitz
Treffpunkt: ehem. Grundschule
gegenüber der Kirche

Heimatverein Calbitz e. V.
Frau Abert
elfrun-abert@gmx.de
www.calbitz.de

November
01.11. – 22.12.2019
10 – 19 Uhr

WERMSDORFER 
GÄNSEMARKT

Gänsezucht Eskildsen Gänsezucht Eskildsen
Tel.: 034364 8840
kontakt@eskildsen.de
www.gänse.de

13.11.2019
14:00 Uhr

Spielenachmittag 
im „Lämmchen“

„Lämmchen“, Calbitz Heimatverein Calbitz e. V.
Frau Abert
elfrun-abert@gmx.de
www.calbitz.de

30.11.2019
18:00 Uhr

Weihnachtsmarkt „Lämmchen“,Calbitz Heimatverein Calbitz e. V.
Frau Abert
elfrun-abert@gmx.de
www.calbitz.de

30.11.2019
16:30Uhr

Weihnachtsbaum-
stellen

Collm Feuerwehr Collm
Herr Lippert
ff.collm@gmail.com
www.bergtreue-collm.de

DER COLLM-BOTE

Amtliches Mitteilungsblatt der Gemeinde Wermsdorf mit ihren Ortsteilen Cal-
bitz, Collm, Gröppendorf, Lampersdorf, Liptitz, Luppa, Mahlis, Malkwitz, Wade-
witz, Wiederoda und vom Abwasserzweckverband „Oberes Döllnitztal“

Das Amtsblatt erscheint mindestens einmal im Monat und wird kostenlos an alle 
erreichbaren Haushalte verteilt.
- Herausgeber: Gemeinde Wermsdorf, 04779 Wermsdorf, Altes Jagdschloss 1, 

Telefon: (034364) 8110, E-Mail: collmbote@wermsdorf.de
- Druck und Verlag: LINUS WITTICH Medien KG, 04916 Herzberg, An den 

Steinenden 10, Telefon: (03535) 489-0
 Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäftsbedin-

gungen.
- Verantwortlich für den amtlichen und nichtamtlichen Teil:
 Gemeindeverwaltung Wermsdorf, Bürgermeister Matthias Müller
- Verantwortlich für den Anzeigenteil/Beilagen:
 LINUS WITTICH Medien KG, 04916 Herzberg, An den Steinenden 10, Te-

lefon: (03535) 489-0 vertreten durch den Geschäftsführer ppa. Andreas 
Barschtipan, www.wittich.de/agb/herzberg

Einzelexemplare sind außerhalb des Verbreitungsgebietes gegen Kostener-
stattung über den Verlag zu beziehen. Für Anzeigenveröffentlichungen und 
Fremdbeilagen gelten unsere allgemeinen Geschäftsbedingungen und unsere 
zz. gültige Preisliste. Für nicht gelieferte Zeitungen infolge höherer Gewalt oder 
anderer Ereignisse kann nur Ersatz des Betrages für ein Einzel-Exemplar ge-
fordert werden. Weitergehende Ansprüche, insbesondere auf Schadensersatz, 
sind ausdrücklich ausgeschlossen.IM
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MDie nächste Ausgabe erscheint am:
Dienstag, dem 19. November 2019

Annahmeschluss für redaktionelle
Beiträge und Anzeigen:
Dienstag, der 5. November 2019
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Auf in den Kaukasus (Kirchen, Kultur und Kulinarische Finessen, 
Entdeckungen in Armenien und Georgien) Freitag, 15.11. 2019
Beide Veranstaltungen finden im „Goldenen Hirsch“ zu Werms-
dorf statt. Beginn ist jeweils 19.00 Uhr.
Traditionell gibt es wieder ein landestypisches Essen. Das ge-
naue Gericht wird noch bekannt gegeben.
Der Eintritt wird wieder je Veranstaltung 9,00 Euro betragen. 
Die Anzahl der Karten ist auf 35 begrenzt. Karten können im 
Vorverkauf per Telefon 034364 87870 oder persönlich im „Gol-
denen Hirsch“ erworben werden.

Gundolf Schmidt
Heimatverein Wermsdorf

Geflügelausstellung in Luppa

Herde Cröllwitzer Puten im Mai 2019. Die Ausstellung wird zei-
gen, ob sich daraus Spitzentiere entwickelt haben.

Halloween in Calbitz
Mit einem Umzug durch die Flurstraße bis zum Lämmchen wol-
len wir die bösen Geister vertreiben. Es begleitet uns der „Lom-
matzscher Spielmannszug“.
Wir freuen uns über eure monstermäßige Verkleidung und bit-
ten euch auch Lampions mitzubringen.
Treffpunkt: Am Mittwoch, dem 30.10.2019 um 18:00 Uhr an 
der ehemaligen Grundschule gegenüber der Kirche.
Auf uns warten:
Knüppelkuchen am Lagerfeuer, Zuckerwatte und Würstchen, 
Basteln und Getränke für Groß und Klein. Und wie immer gibt 
es Gruselgeschichten und Geistertreiben im Hexenkeller.

In schauriger Erwartung
Eurer Heimatverein Calbitz e. V.

Zweite Reisetage in Wermsdorf
Gundolf Schmidt vom Heimatverein Wermsdorf lädt ein:
Westtürkei für Entdecker (Rückkehr in ein verlorenes Para-
dies, Unterwegs von Antalya bis Troja) Sonnabend, 09.11.2019
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„Weihnachten in der Heide“

Die letzte Fahrt in diesem Jahr findet am 
27.11.2019 statt.
Gemeinsam fahren wir nach Reudtnitz in die 
Waldschänke.
Nach der Begrüßung und einem leckeren Mit-

tagessen erwartet uns ein weihnachtliches Programm.
Anschließend gibt es eine gemütliche Kaffeetafel und es wird 
zum Tanz eingeladen.
Preis: 65,00 € pro Person
Anmeldungen können bis zum 30.10.2019 telefonisch unter 
034364 81129, persönlich in der Seniorenbetreuung Montag - 
Donnerstag in der Zeit von 11:00 Uhr bis 12:00 Uhr oder zu den 
Seniorennachmittagen entgegengenommen werden.
Der Betrag von 65,00 € ist ebenfalls bis zum 30.10.2019 zu ent-
richten!

Ihre Seniorenbetreuerin Heike Rode

Einladung zur Seniorenweihnachtsfeier

Der Bürgermeister und die Gemeindeverwaltung laden alle 
Seniorinnen und Senioren der Gemeinde aus den Ortsteilen 
Wermsdorf mit Reckwitz, Mahlis, Gröppendorf, Liptitz, 
Wiederoda, Wadewitz und Lampersdorf

am 03.12.2019 um 13:30 Uhr
und aus Luppa, Malkwitz, Calbitz und Collm

am 04.12.2019 um 13:30 Uhr
zu unserer diesjährigen Weihnachtsfeier

in die Gaststätte „Grüne Tanne“ nach Calbitz ein.
Bei Teilnahme ist ein Unkostenbeitrag von 5,00 €/Person zu 
entrichten.
Es werden Sonderbusse in Wermsdorf und in den einzelnen 
Ortsteilen eingesetzt. Der Fahrpreis beträgt für Hin- und Rück-
fahrt pro Person 2,00 €.
Diese Beträge sind bei Anmeldung zu entrichten!
Über Ihre Teilnahme würden wir uns sehr freuen.
Anmeldungen können bis zum 22.11.2019 persönlich in der 
Seniorenbetreuung oder zu den Seniorennachmittagen in den 
einzelnen Ortsteilen entgegen genommen werden.
Spätere Anmeldungen sind aus organisatorischen Gründen 
nicht mehr möglich!!!

Ihre Seniorenbetreuerin Frau Rode

Am Wochenende 9./10. November 2019 lädt der Rassegeflü-
gelzuchtverein Luppa zur jährlichen Geflügelausstellung in den 
„Speicher“ direkt am Luppaer Sportplatz ein. Zu bestaunen 
gibt es Puten, Enten, Gänse, Hühner, Zwerghühner und Tauben. 
Neben den Vereinsmitgliedern präsentieren auch viele weitere 
Züchter aus der Umgebung ihre Tiere in Luppa. Die Ausstellung 
macht traditionell den Auftakt für die Schausaison 2019/2020. 
Besucher sind herzlich eingeladen und dürfen sich u. a. über 
Gewinnchancen bei der Tombola freuen. Außerdem gibt es na-
türlich hilfreiche Tipps für Einsteiger in die Geflügelhaltung.
Geöffnet ist die Schau am Samstag, 09.11.2019, von 9 bis  
16 Uhr und am Sonntag, 10.11.2019, von 9 bis 15 Uhr.

Volkmar Beier
RGZV Luppa

Spielenachmittag im „Lämmchen„
Der Heimatverein Calbitz e. V. lädt alle Einwohner von Calbitz, 
Kötitz, Malkwitz und Umgebung am Mittwoch, dem 13. No-
vember 2019, 14:00 Uhr ins Vereinshaus „Lämmchen“ ein. 
Zahlreiche Spiele stehen zur Auswahl.
Für das leibliche Wohl bieten wir Kaffee und hausgemachten 
Kuchen.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen.

Heimatverein Calbitz e. V.

Hier treffen sich Senioren

Hier treffen sich Senioren  
im November 2019

6. November Wermsdorf, Liptitz, Mahlis und Gröppendorf
14:00 Uhr im Landgasthof „Zur guten Quelle“ in Wermsdorf

„Kerzenparty“
mit Frau Sandra Gasch aus Wermsdorf

11. November Malkwitz im Kulturraum des Agrargutes Malkwitz
14:00 Uhr „Was gibt es neues von der Polizei“

Vortrag mit Herrn Andreas Krusche vom Polizei-
revier Oschatz

12. November Calbitz in der Gaststätte „Grüne Tanne“
14:30 Uhr „Kerzenparty“

mit Frau Sandra Gasch aus Wermsdorf
26.November Luppa
14:00 Uhr „Buchlesung“

mit Herrn Olaf Heinemann aus Wermsdorf
Achtung Terminänderung!!!
28. November Collm
14:00 Uhr „Wenn die Seele krank ist“

Vortrag mit Frau Rosel Lingren aus Wermsdorf

Terminänderungen vorbehalten!

Seniorenreise
„Wenn jemand eine Reise tut, so kann er was erzählen“ 
(Matthias Claudius)
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Sponsor für guten Zweck gesucht
Bald nun ist es wieder soweit, 
da beginnt die Weihnachtszeit.
Die schönen Weihnachtslieder 
vom vergangenen Jahr klingen 

uns noch in den Ohren,
deshalb suchen wir für dieses 

Jahr einen Sponsoren.
Wir bitten um einen schönen 

Weihnachtsbaum,
das wäre für uns Bewohner der 

größte Traum.
Die Kinder vom Kindergarten, 

das ist klar,
werden Weihnachtslieder singen 

wie im vergangenen Jahr.
Das Anputzen des Baumes gehört dazu,

diese Tätigkeit vollbringen sie im nu.
Wenn Sie ein Baum für uns haben, stellen Sie nicht viele 

Fragen,
rufen Sie an oder kommen vorbei,

das wäre für uns allerlei.
Wir möchten uns schon im voraus bedanken,

das sind unsere schönsten Gedanken.

Die Bewohner der
Seniorenresidenz Hubertushof

Geburtstage

Herzliche Glückwünsche unseren  
Seniorinnen und Senioren  

im November 2019

Wermsdorf mit Reckwitz
Frau Süß, Gudrun am 01.11. zum 80. Geburtstag
Herr Pfüller, Wolfgang am 03.11. zum 85. Geburtstag
Frau Striegler, Elfriede am 03.11. zum 90. Geburtstag
Frau Piel, Marlies am 04.11. zum 70. Geburtstag
Frau Weber, Rosemarie am 05.11. zum 85. Geburtstag
Frau Wunder, Annerose am 11.11. zum 70. Geburtstag
Frau Richter, Dagmar am 16.11. zum 75. Geburtstag
Frau Reimer, Iris am 19.11. zum 75. Geburtstag
Calbitz
Frau Köhler, Adeline am 15.11. zum 80. Geburtstag
Frau Gumpert, Ingeborg am 18.11. zum 90. Geburtstag
Lampersdorf
Herr Schmidt, Hartmut am 16.11. zum 75. Geburtstag
Liptitz
Herr Schmidt, Johannes am 13.11. zum 85. Geburtstag
Mahlis
Herr Ludewig, Werner am 23.11. zum 90. Geburtstag
Herr Schattling, Helmut am 30.11. zum 85. Geburtstag

Anzeigen


